

“中国是不可征服的”

“宋庆龄与中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争图片展”在云南师范大学开幕

都市时报全媒体记者 杨理锐 实习生 李颖钰 高奎

“中国是不可征服的——宋庆龄与中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争图片展”，8月28日在云南师范大学一二·一西南联大校区开幕。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，“中国是不可征服的”这一宋庆龄先生在中国至暗时刻发出的宣言，以及200余张凝聚着宋庆龄先生与中国人民抗战精神的历史照片，更增强了人们对中国人民14年抗日战争暨世界反法西斯战争的了解和深深的爱国主义情感共鸣，也增强了西南联大旧址这一国家级抗战纪念设施（遗址）的影响力和感召力。

来自云南省有关部门、单位的代表，专家学者，新闻媒体记者以及云南师范大学、云南师范大学附属中小学师生代表共200余人参加了图片展开幕式。

本次图片展由云南省委教育工委指导，上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会与云南师范大学联合主办，中华人民共和国名誉主席宋庆龄陵园、西南联大博物馆承办，云南省档案馆协办，是上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会“五巡”（巡展、巡讲、巡播、巡赛、巡演）系列活动首次走进云南。展览为期两个月，向公众免费开放。作为大中小学思政教育一体化工作内容，将特邀在昆师生观展，激励广大师生群众“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。

珍贵史料： 铭记历史 砥砺前行

图片展主题取自宋庆龄于1937年“八一三淞沪会战”爆发后发表的战斗宣言《中国是不可征服的》一文。该文照片在展览的第二部分突出位置进行了展陈。

整个图片展，展现了在历时14年的中国人民抗日战争中，宋庆龄以杰出政治家的远见卓识和“富贵不淫、威武不屈”的献身精神，始终抱定中国必胜的信念，勇敢地站在世界反法西斯斗争的前列。

展出的图片有“一·二八淞沪抗战”期间宋庆龄在吴淞前线视察战地的新闻照片、宋庆龄在远东反战会议上所作报告的底稿、宋庆龄珍藏的《抗日救国六大纲领》传单、中央档案馆

藏《为抗日救国告全体同胞书》传单、中央档案馆藏毛泽东1936年9月18日致宋庆龄函底稿等。

展出的资料包括宋庆龄1936年参加鲁迅葬礼并发表讲话的内容，她指出：“鲁迅先生是革命的战士，我们要继承他战士的精神，继续他革命的任务！我们要遵着他的路，继续打倒帝国主义，消灭一切汉奸，完成民族解放运动！”

此外，1936年春，在宋庆龄的引荐安排下，斯诺成为首位赴中国共产党革命根据地陕西延安访问的外国记者。他根据考察见闻写成的《红星照耀中国》一经问世就轰动世界，斯诺将此书题赠宋庆龄。

史料还包括宋庆龄在战时为儿童所做的大量工作，包括为陕甘宁边区保育院送去大量营养品和衣服等物资，筹集资金和物资送往延安，帮助改善扩建中国共产党最早创办的幼儿园——中央托儿所等。

展览特别策划了“宋庆龄与云南”展项，突出呈现了宋庆龄与云南的特殊情分。

上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会副主任吴剑在致辞中表示：“铭记历史是为了砥砺前行。此次展览走进云南师范大学，希望发挥红色文化凝心铸魂的新时代价值，激励师大学子秉承‘刚毅坚卓’校训，继续弘扬伟大爱国主义精神和伟大抗战精神，克服一切艰难险阻，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。”

传承伟大抗战精神： 以智慧筑强国

云南师范大学党委书记张祖武在图片展开幕式致辞中说：“正值纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，今天，我们相聚在承载着抗战记忆的西南联大故园——云南师范大学，脚下每一寸土地都在诉说那段悲壮的历史。”

“在滇八载，西南联大与云南人民生死与共，1100余名学子投笔从戎，血洒抗日前线；茅屋陋室里诞生2位诺奖得主、8位‘两弹一星’元勋、5位‘国家最高



图片展开幕

都市时报全媒体实习生 高奎

科学技术奖’获得者、9位党和国家领导人、175位院士以及一大批蜚声中外的杰出科学家、教育家、政治家、文学家、艺术家和献出宝贵生命的革命烈士。这座在废墟上挺立的学术丰碑，以教书救国的赤诚、读书报国的担当，谱写了人类战争史上最悲壮的教育史诗。”

“宋庆龄先生以政治家的远见推动构建起世界反法西斯统一战线，联大人以学人风骨延续民族文明血脉，是他们共同铸就了伟大的抗战精神。”

“今天，当青年学子凝视宋庆龄投身抗战的珍贵照片时，应当读懂，爱国从来不是口号，是在民族危亡时选择挺身而出，在艰难困苦中坚持仰望星空。是这种对祖国无比热爱的信念使他们在至暗时刻仍然坚信，中国是不可征服的！昨日青年以血肉筑长城，今日青年更需以智慧筑强国！”

张祖武最后以三句话致敬历史、寄语未来：

“第一句致宋庆龄先生：您当年在香港码头迎接国际援助物资的身影，已化作今日中国青年走向世界的勇气！”

“第二句致联大先贤：你们在铁皮屋顶下守护的文明火种，已在神州大地燃成教育强国的烈焰！”

“第三句致新时代的奋斗者：当不可征服的精神基因融入血脉，中华民族终将屹立于世界文明之巅！”



观众参观图片展

都市时报全媒体实习生 李颖钰

※观展感言

努力让未来变得更美好

开幕式后，与会人员一同参观展览。讲解员从展览的3个篇章展开讲解，系统讲述了宋庆龄的生平事迹。

参观展览后，上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会副主任吴剑以《一生为信仰奋斗——爱国爱人民的宋庆龄》为题，围绕宋庆龄的出身求学经历、矢志民主革命、坚持团结抗战、为新中国奋斗、架设友谊桥梁、开创妇儿事业、永远和党在一起7个方面，系统介绍了宋庆龄爱国爱人民的家国情怀和为信仰不懈奋斗的感人故事，引发师生深刻思考和感悟。

云南师范大学经管学院研究生田文说：“非常荣幸刚开学就参观了一次这么有意义的图片展，听到了宋庆龄先生为信仰而奋斗，爱国爱人民，在中国饱受侵略和苦难的至暗时刻，发出‘中国是不可征服的’这样伟大的宣言！我

们今天仍要传承永不屈服的抗战精神，我们国家战胜了疫情，战胜了贫穷和一个又一个苦难，冲破了强国的打压，在民族复兴的路上，我们青年人带着这种精神，从身边事做起，从小事做起，我们中国一定是不可征服的，一定能走上复兴之巅！”

“宋庆龄奶奶是一位非常勇敢、有智慧的女性！我们不能忘记历史，更要珍惜现在的和平生活，努力让未来变得更美好！”云南师范大学附属小学文林校区学生张晓溪说。

云南师范大学实验中学学生黄懿则深有感触地说：“看完今天的展览，我印象最深的就是那句‘中国是不可征服的’。作为新时代青年，我们应该铭记历史，砥砺前行，秉承西南联大刚毅坚卓的精神，奋发读书、报效祖国。”